

В диссертационный совет
6D.KOA-019
при Таджикском национальном
университете

734035, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационного исследования
Огнерубова Николая Алексеевича

на тему «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Автореферат диссертации Огнерубова Николая Алексеевича «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, посвящён проблемам наступления уголовной ответственности за ятогенные преступления.

Избранная диссидентом тематика исследования, безусловно, отличается особой актуальностью. Она обусловлена рядом факторов, как юридического, так и социального характера. Поскольку преступления, совершаемые медицинскими работниками против жизни и здоровья пациентов, при исполнении ими профессиональных обязанностей, отличаются

высокой латентностью, имеют тенденцию к постоянному росту, представляя тем самым определенную угрозу общественным отношениям. Поскольку каждый гражданин имеет риск получить некачественную медицинскую помощь.

Предметом исследования являются нормы уголовного законодательства, которые регламентируют ответственность медицинских работников за причиненный вред.

Объект, субъект, предмет, цель и задачи исследования определены четко и ясно, создавая общее впечатление о диссертационном исследовании, полностью раскрывает тему избранного соискателем труда.

На сегодняшний день, остается дискутильным вопросы терминологии, классификации медицинских преступлений, особенности их расследования, дифференциация ответственности и другие аспекты уголовно-правового регулирования медицинской деятельности.

Им предложена авторская классификация по систематизации преступлений, совершаемых в сфере медицинской деятельности. При этом, он выделяет:

- профессиональные преступления против жизни и здоровья пациентов – ч.2 ст. 109 УК РФ; ч.2 ст. 118 УК РФ; ч.2 ст. 122 УК РФ; ч.1, 2 ст.124 УК РФ;
- не ятогенные преступления против жизни и здоровья – п.«м» ч. 2 ст. 105 УК РФ; п.«ж» ч.2 ст. 111 УК РФ; ст. 120 УК РФ; ст. 123 УК РФ;
- служебные преступления, совершаемые в сфере медицинской деятельности в круг которых входит: ч. 2 ст. 128 УК РФ; ст. 285 УК РФ; ст. 285.1 УК РФ; ст. 285.2 УК РФ; ст. 286 УК РФ; ст. 290 УК РФ; ст. 292 УК РФ и ст.293 УК РФ.

Диссертант обосновывает вопрос о систематизации преступлений, совершаемых медицинскими работниками в процессе профессиональной деятельности, с точки зрения структурного обособления в рамках отдельной главы уголовного закона.

Огнерубов Н.А. провел сравнительный правовой анализ российского и таджикского уголовного законодательства по систематизации преступлений по субъективному признаку. Он показал, что преступления в этой сфере совершаются общими и специальными субъектами, т.е. медицинскими работниками. Диссертант убедительно обосновал и представил критерии медицинских преступлений, подпадающие под понятие криминальной ятрогении. Видовым объектом ятрогенного посягательства являются жизнь и здоровье пациентов, субъектом – физические лица, имеющие юридический статус медицинского работника. Объективная сторона ятрогенных преступлений характеризуется возможностью их совершения как в форме действия, так и бездействия на одном из этапов оказания медицинской помощи.

Автором проведен уголовно-правовой анализ ч. 2 ст. 109 УК РФ, ч. 2 ст. 118 УК РФ, ч. 4 ст. 122 УК РФ. Общим детерминирующим признаком их является ненадлежащее исполнение медицинским работником профессиональных обязанностей, которые совершаются в рамках правоотношений - медицинский работник – пациент, имеющий общий объект посягательства, а также неосторожную форму вины. Учитывая это, он предлагает объединить соответствующие составы преступлений в ст. 125.1 УК РФ, расположив их в главе 16.1 раздела VII УК РФ «Преступления против личности».

Хочется оценить его новые взгляды на развитие биотехнологий, в том числе, в сфере охраны прав эмбриона. Это положение является весьма смелым из-за существования ряда этических аспектов. Соискатель выносит данную проблему на обсуждение в качестве официального положения, ставя объектом уголовно-правовой защиты именно эмбрион.

Заслуживает внимания эмпирическая база исследования, которая основана на анализе материалов 160 уголовных дел. Такой подход свидетельствует об практической ориентированности и значимости работы.

Хочется подчеркнуть, что эта работа, выполнена автором, имеющим колossalный опыт на медицинском поприще.

Тем не менее, в работе имеются недостатки. Так, на с. 16 автором отмечается необходимость дополнительного законодательного регулирования правового статуса эмбриона, однако, не указывается каким образом будет урегулирован данный статус, в каких нормативно-правовых актах необходимо внести изменения.

Диссертант Огнерубов Н.А. заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук, о чем свидетельствуют следующие выводы:

1. Автореферат диссертации Огнерубова Николая Алексеевича по теме: «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, полностью завершенное научное исследование, которое вносит значительный вклад в юридическую науку, способствуя решению проблем, имеющих экономическое и политическое значение.
2. Судя по содержанию автореферата, исследование обладает внутренним единством и научной новизной, нашедших свое воплощение в положениях, выносимых на защиту, определяя личный вклад автора.
3. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым Порядком присуждения ученых степеней, утвержденный Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267, к работам на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор – Огнерубов Николай Алексеевич заслуживает присуждение ученой степени

доктора юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовил
профессор кафедры уголовного права
и криминологии Кыргызско-Российского
Славянского университета, доктор
юридических наук

Сыдыкова Л.Ч.



Сыдыкова Лейла Чынтургановна, доктор юридических наук, по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; профессор кафедры уголовного права и криминологии КРСУ. Почтовый адрес: 720000, Кыргызская Республика, г. Бишкек, пр. Чуй 44, каб. 202, тел.: + (996)550650099; e-mail: lsydykova2019@gmail.com

Отзыв Сыдыковой Л.Ч. заверяю



07.03.2024